

В диссертационный совет Д 212.298.19
на базе ФГАОУ ВО «Южно-Уральский
государственный университет (национальный
исследовательский университет)»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Черкасова Виктора Сергеевича «Правовое регулирование применения электронных средств в доказывании на досудебных стадиях уголовного процесса» (Челябинск, 2022), представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук (специальность 12.00.09 – уголовный процесс, научный руководитель – доктор юридических наук, доцент Зуев Сергей Васильевич)

Современный этап развития общественных отношений характеризуется широким распространением информационных технологий в различных сферах, в том числе в судопроизводстве по уголовным делам. Расширение возможностей органов предварительного расследования в применении электронных средств доказывания по уголовному делу и изменение, в связи с этим, процессуальных правил производства в досудебных стадиях, должно сопровождаться обеспечением гарантий соблюдения прав и свобод человека и гражданина и установлением объективной истины. Изменения сущности доказывания и доказательств под влиянием информационных технологий, неполнота уголовно-процессуального регулирования порядка применения электронных средств в доказывании по уголовным делам делает актуальным исследование в указанной области.

Научная новизна диссертации определяется ее целью, задачами и заключается в разработке системы электронных средств, обосновании их использования в доказывании на досудебных стадиях уголовного процесса с соблюдением гарантий прав личности, формулировании предложений о модернизации уголовно-процессуального законодательства.

В работе содержатся оригинальные выводы и предложения, которые могут быть оценены положительно и поддержаны.

В частности, автор предлагает изменения положений ст. 186.1 УПК РФ, направленные на устранение такого ее недостатка как отсутствие сроков по предоставлению информации следователю.

Также нами разделяется точка зрения соискателя о том, что, несмотря на специфику механизма образования и восприятия электронной информации,

существующая система источников доказательств полностью охватывает все формы электронной информации и позволяет приобщать ее к материалам уголовного дела в качестве вещественных доказательств или иных документов.

Результаты диссертационного исследования масштабно апробированы на международных, всероссийских и межрегиональных научно-практических конференциях, а также нашли свое отражение в 18 научных работах, 9 из которых размещены в рецензируемых изданиях из перечня, рекомендованного ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, отдельные результаты внедрены в учебный процесс и практическую деятельность.

Вместе с тем, работа не свободна от недостатков, а отдельные суждения диссертанта представляются небесспорными, в частности:

1. Соискатель выносит на защиту результаты обобщения научных теорий (положения № 3, 5, 6), определяющие:

- процессуальное положение электронной информации в качестве источника уголовно-процессуальных доказательств;
- критерий разграничения обыска и осмотра электронных носителей информации как «степень возможного вторжения правоохранительных органов в частную жизнь человека»;
- порядок регулирования действия уголовно-процессуального законодательства в «нефизическом» пространстве.

Полагаем, что указанные положения нуждаются в акцентуации и конкретном подтверждении научной новизны каждого из полученных результатов - в ходе публичной защиты.

2. Диссидентант к числу элементов системы электронных средств, используемых в доказывании по уголовным делам, относит основной способ собирания доказательств - следственные действия, направленные на собирание и проверку доказательств в электронном виде (положение № 2). Полагаем, что указанный тезис нуждается в дополнительной аргументации в ходе публичной защиты с точки зрения отнесения к числу элементов системы электронных средств и возможности применения такого конкретного способа собирания доказательств в электронном виде как истребование предметов и документов.

Изложенное не снижает качества диссертации, которая по своему теоретическому уровню, научной новизне и практической значимости оценивается положительно, поскольку отвечает требованиям, предъявляемым пп. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением

Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г. (в ред. от 11 сентября 2021 г.), а ее автор – Черкасов Виктор Сергеевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности 12.00.09 – Уголовный процесс.

Отзыв подготовлен Заслуженным юристом Российской Федерации, доктором юридических наук, профессором, заведующим кафедрой уголовного процесса и криминалистики ФГБОУ ВО «Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского» Владимиром Александровичем Азаровым (специальность 12.00.09 – уголовный процесс, криминалистика, теория оперативно-розыскной деятельности), г. Омск, ул. Интернациональная, д.15, кв.1; тел.: 89136030060, E-mail: kafprokrim@mail.ru и доцентом кафедры уголовного процесса и криминалистики ФГБОУ ВО «Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского», кандидатом юридических наук, доцентом Викторией Александровной Константиновой (специальность 12.00.09 – уголовный процесс, криминалистика, оперативно-розыскная деятельность), г. Омск, 644119, ул. Крупской, д. 10, кв. 2; тел.: +79088019207; E-mail: vak5577@yandex.ru.

Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры уголовного процесса и криминалистики ФГБОУ ВО «Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского» 18 апреля 2022 г. (протокол № 8).

Заведующий кафедрой уголовного процесса
и криминалистики Федерального
государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего
образования «Омский государственный
университет им. Ф.М. Достоевского»,
Заслуженный юрист Российской Федерации,
доктор юридических наук,
профессор

Владимир Александрович Азаров

19.04.2022

Подпись профессора В.А. Азарова заверяю:

Ученый секретарь ученого совета

ФГБОУ ВО «Омский государственный университет
им. Ф.М. Достоевского»

Ol'ga Sergeevna Rogalova

Адрес организации: г.Омск, пр.Мира, 55А
тел.: (3812)670104; сайт: www.omsu.ru;
E-mail: rector@omsu.ru

